Российская Противоэпилептическая Лига

## ЭПИЛЕПСИЯ и пароксизмальные состояния

2014 Tom 6 No3

Включен в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий ВАК

## К 85-ЛЕТИЮ СЕРГЕЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА ГРОМОВА

лавный научный сотрудник отделения лечения органических психических заболеваний и эпилепсии Санкт-Петербургского научно-исследовательского института имени В.М. Бехтерева, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор Сергей Александрович Громов считает себя учеником известного нейроонколога, члена корреспондента АМН СССР профессора И.Я. Раздольского, который во многом определил судьбу С.А. Громова как клинициста и ученого, оставив его на кафедре Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института.

Во время прохождения клинической ординатуры при кафедре нервных болезней он активно участвовал в разработке проблемы лучевой болезни. В дальнейшем он работал ординатором неврологического и нейрохирургического отделений, а затем — заведующим нервным отделением Ленинградской областной клинической больницы и главным невропатологом области. За годы практической работы получил богатейший клинический опыт и освоил малую нейрохирургию. К этому периоду относятся его публикации по клещевому энцефалиту, аневризмам сосудов головного мозга и неоперабельным глиальным опухолям. Именно тогда определился интерес С.А. Громова к науке.

В 1960 г. С.А. Громов поступил в аспирантуру в отделение эпилепсии психоневрологического института им. В.М. Бехтерева, которым в то время руководил известный невролог-эпилептолог профессор С.П. Воробьев. Здесь молодой специалист прошел путь от аспиранта до научного руководителя отделения (с 1972 по 2010 г.), защитив кандидатскую диссертацию (1964), и докторскую (1970), в которой он впервые обосновал необходимость сужения границ диэнцефальной эпилепсии, выделив из нее пароксизмы неэпилептической природы.

Много времени он уделял активному изучению медико-социальных аспектов эпилепсии, вопросам доклинического эпилептогенеза и возможности выздоровления от болезни. Широко известны его труды по изучению непсихотических психических расстройств у больных эпилепсией, по эпидемиологии, лечению фармакорезистентных припадков, реабилитации больных эпилепсией, организации специализированной медицинской помощи. За последние работы был отмечен благодарностью президента.

Всего им опубликовано в отечественной и зарубежной печати 405 работ, в т.ч. 12 монографий

и 7 монотематических сборников под его редакцией. Под его руководством защищено более 30 кандидатских и 8 докторских диссертаций.

Профессор С.А. Громов является членом Научного Совета по неврологии РАМН



и МЗ РФ, правления Всероссийского и Санкт-Петербургского отделения ассоциации неврологов (дважды избирался его председателем), членом Европейской Лиги и Российской Лиги борьбы с эпилепсией, вице-президентом Северо-Западного ее отделения, членом проблемной комиссии «Эпилепсия» России, входит в редакционный совет «Журнала неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова». С.А. Громов принимает участие в организации многих отечественных и международных форумов. Он поддерживает широкие связи с ведущими специалистами мира по проблеме эпилепсии и является постоянным участником всех международных и европейских конгрессов по эпилепсии и нейронаукам.

Российская Академия наук отметила заслуги С.А. Громова присуждением ему в 1997 и 1999 гг. Государственной стипендии. В 1998 г. ученому было присвоено звание «Заслуженного деятеля науки Российской Федерации», почетного доктора Ученого Совета института им. В.М. Бехтерева.

Его монографии «Реабилитация больных эпилепсией» (1987), «Лечение и реабилитация больных эпилепсией» (1993), «Контролируемая эпилепсия» (2004), «Эпилепсия, качество жизни, лечение» (2005), «Эпилепсия, изменения личности, лечение» (2006), «Эпилепсия, реабилитация больных, лечение» (2008) пользуются успехом у неврологов, психиатров, психологов и организаторов здравоохранения. Профессором С.А. Громовым разработаны научные концепции по реабилитации больных, по проблемам декомпенсации (доклинического эпилептогенеза) и концепции здоровья (критерии выздоровления) при эпилепсии, предложена гипотеза механизма развития изменений личности при этом заболевании.

В свои 85 лет Сергей Александрович продолжает трудиться в должности главного научного сотрудника института, остается одним из ведущих специалистов по проблеме эпилепсии. Сотрудники института желают ему крепкого здоровья и дальнейших успехов.